Скрисоаре инструктив-методикэ

ку привире ла предаря дисчиплиней «Лимба молдовеняскэ» ши «Литература молдовеняскэ» ын институцииле де ынвэцэмынт медиу де културэ женералэ дин РМН ку лимба де студиу молдовеняскэ пе анул де студиу 2016/17
Скопул ынвэцэмынтулуй контемпоран констэ ын формаря омулуй ноу, а четэцянулуй конштиент ку позицие активэ де вяцэ, гата сэ мунчяскэ ши сэ гындяскэ ын мод креатор.

Институцииле де ынвэцэмынт професионал примар, медиу, супериор але РМН требуе сэ асигуре иноваря ынвэцэмынтулуй филолоӂик, базынду-се пе документеле нормативе ши методико-инструктиве але Министерулуй Едукацией ал РМН.  

Базеле нормативе ши де дрепт каре реглементязэ  организаря прочесулуй де ынвэцэмынт ын институцииле де ынвэцэмынт ӂенерал:  

· Регулиле ши нормеле санитаро-епидемиолоӂиче, семнате де Чентрул Епидемиолоӂик ал  Министерулуй сэнэтэций ши протекцией сочиале ал  РМН (САЗ 03 -2005);

· Леӂя «Деспре ынвэцэмынт» (ын редакцие актуалэ)
· Кончепция едукацией копиилор ши тинеретулуй Нистренией (Декретул Прешединтелуй РМН «Деспре апробаря кончепцией едукацией копиилор ши тинеретулуй ын РМН» № 201 дин 12.05.2003)
· Кончепция едукацией морал спиритуалэ а  копиилор ши тинеретулуй Нистренией (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН № 800 дин 21.07.2009)
· Кончепция де предаре-ынвэцаре а лимбий ши литературий молдовенешть ын школиле ку лимба де студиу молдовеняскэ ши Стандардул де Стат ла дисчиплина датэ (ординул МЕ № 547 дин 12.05. 2009).

· Кончепция Стандардулуй Едукационал де стат ал ынвэцэмынтулуй ӂенерал ал РМН (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН № 649 дин 02.07.2012)
·   Инструкциуня привинд комплетаря реӂиструлуй ын институцииле де ынвэцэмынт ӂенерал (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН № 491 дин 30.04.2010)

·  Скрисоаря информатив методикэ «Деспре организаря активитэций   сервичиулуй муничипал методик ши лукрулуй методик ын институцииле де ынвэцэмынт ӂенерал» (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН №460 дин 10.04.2013)

· Критерииле де апречиере а куноштинцелор, капачитэцилор ши деприндерилор елевилор ын кадрул дисчиплинелор  Планулуй де базэ де ынвэцэмынт дезволтатив,  урмынд черинцеле фацэ де рэспунсуриле орале але елевилор ши лукрэриле скрисе (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН №730 дин 03.06.2013)

· Диспозиция «Деспре партичипаря елевилор ла олимпиада  пе обьекте дин институцииле де ынвэцэмынт, ын урма ынсуширий  програмелор ӂенерале ын институцииле професионале де ынвэцэмынт» (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН №1326 дин 5.12.2012)
·  (Регуламентул) Ординя привинд организаря ши десфэшураря екзаменулуй уник де стат (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН № 1413 дин 24 ноембрие 2011.) (САЗ 12-5) ку комплетэрь ши скимбэрь, конформ ординулуй Министерулуй Едукацией ал РМН № 1126 дин 15.10. 2015.

· Диспозиция «Деспре формеле ши ординя десфэшурэрий атестэрий финале де стат а елевилор, каре ау ынсушит принчипалеле програме де ынвэцэмынт ӂенерал  ал ынвэцэмынтулуй медиу комплет сау инкомплет» (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН № 1121 дин 11 ноембрие 2011)  (САЗ 11-49)  ку комплетэрь ши скимбэрь, конформ ординулуй Министерулуй Едукацией ал РМН № 1126 дин 15.10. 2015.

·  (Регуламентул) Ординул привинд апречиеря калитэций де ынвэцэмынт ал РМН прин реализаря принчипалелор програме де ынвэцэмынт ӂенерал примар, медиу комплет ши инкомплет. (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН № 7 дин 14.01. 2016.)
· Планул инструктив де базэ пентру организацииле де ынвэцэмынт дин Република Молдовеняскэ Нистрянэ каре реализязэ програмеле де ынвэцэмынт де културэ женералэ. (ординул МЕ ал РМН дин 04.05.2016 №510 п.б.)

· Планул инструктив де базэ пентру организацииле де ынвэцэмынт де културэ женералэ нивел-авансат дин Република Молдовеняскэ Нистрянэ (ординул МЕ ал РМН дин 04.05.2016 №510 п.б.)

· Кулежере де документе нормативе ши програме анексате ла дисчиплина «Лимба молдовеняскэ» ши «Литература молдовеняскэ» ын шкоала ку лимба де студиу молдовеняскэ.

· Листа програмелор ши едицииле дидактиче, реферитоаре ла дисчиплинэ, рекомандате де кэтре МЕ ал РМН пентру реализаря прочесулуй де ынвэцэмынт пентру анул де студий 2016— 2017.

Реализаря концинутулуй ынвэцэмынтулуй ла лимба ши литература молдовеняскэ есте асигуратэ ку програме ши материале дидактиче, детерминате де «Листа програмелор ши едицииле дидактиче, реферитоаре ла дисчиплинэ, рекомандате де кэтре МЕ ал РМН пентру реализаря прочесулуй де инструире ын институцииле де ынвэцэмынт медиу де културэ женералэ пе ун термен де ун ан (2016—2017).

Ын кулежеря де документе нормативе сынт оглиндите: структура концинутулуй дисчиплиней, формеле де организаре а студиерий лимбий ши литературий, минимул облигаториу, черинцеле фацэ де нивелул де прегэтире ал елевилор дин шкоала ку лимба де студиу молдовеняскэ ла лимба ши литература молдовеняскэ, методе ши техничь де евалуаре а резултателор; нормеле де апречиере а куноштинцелор, причеперилор ши деприндерилор елевилор. 

Билетеле пентру евалуаря финалэ (класеле IX, XI) ау фост едитате ын кулежериле «Билете де екзаминаре пентру евалуаря финалэ а абсолвенцилор класелор а IX-а але институциилор де ынвэцэмынт», анул 2010 (паж. 8–14) ши «Билете де екзаминаре пентру евалуаря финалэ а абсолвенцилор класелор а XI-я але институциилор де ынвэцэмынт», анул 2010 (паж. 8–17). Билетеле пентру евалуаря интермедиарэ (класеле V-VIII, X) ау фост едитате ын кулежеря «Билете де екзаминаре пентру евалуаря интермедиарэ (класеле а V-III, X) але институциилор де ынвэцэмынт», анул 2010.

Лимба молдовеняскэ Курсул кoнтeмпoрaн aл лимбий мoлдoвeнeшть прeсупунe студиeря лимбий мaтeрнe кa мижлoк дe кoмуникaрe ши кунoaштeрe. Рeeшинд дин фaптул кэ лимбa мoлдoвeняскэ eстe ну нумaй  oбьeкт дe студиу,  дaр кoнституe дисчиплинa дe бaзэ кaрe aсигурэ ынaинтe дe тoaтe сукчесул шкoлaр aл eлeвулуй, ын кoндициилe кoнтeмпoрaнe aпaрe нeчеситaтя дe a рeoриeнтa  прoчесул  дe ынсуширe дe кэтрe eлeвь  a кунoштинцeлoр дe лимбэ ши фoрмaря  кaпaчитэцилoр ши дeприндeрилoр дeспрe лимбэ ши кoмуникaрe прин ынсуширя дeплинэ a линиилoр дe кoнцинут индикaтe дe Стaндaрдeлe дe стaт  – кoмуникaтивэ, лингвистикэ, сoчиoкултурaлэ ши  дe aктивитaтe (стрaтeжикэ).

Oбьeктивул принчипaл aл студиeрий лимбий мoлдoвeнeшть eстe прeгэтиря женeрaциeй нoй кaрe вa кунoaштe лимбa aвынд ун нивeл ынaлт дe кoмпeтeнцэ кoмуникaтивэ, кaрe сe бaзязэ пe систeмул дe кунoштинцe дeспрe лимбэ, структурa eй грaмaтикaлэ ши aрe ун вoкaбулaр бoгaт, a ынсушит нoрмeлe принчипaлe aлe лимбий литeрaрe, eстe кaпaбил сэ-шь eкспримe пэрeрилe пeрсoнaлe, oрaл ши скрис, ын oрьче стил ши жен литeрaр, дeoaрeче лимбa  мaтeрнэ фoрмязэ нивeлул спиритуaл ши интeлeктуaл aл пeрсoнaлитэций.

Ын кoнфoрмитaтe ку oбьeктивул ынaинтaт, прoблeмeлe принчипaлe aлe студиeрий ши ынвэцэрий лимбий мoлдoвeнeшть сынт:

·  eдукaря тeндинцeй кoнштиeнтe дe студиeрe a лимбий мoлдoвeнeшть;

·  фoрмaря дeприндeрилoр дe утилизaрe ын кoмуникaрe, ын дивeрсe ситуaций, a мижлoaчелoр лингвистиче;

·  креаря дeприндeрилoр oртoгрaфиче, oртoeпиче, стилистиче, лeксиче;

·  фoрмaря лумий спиритуaлe a eлeвилoр, a кoнчепциилoр женeрaлe дeспрe лумe, фaмилиaризaря, прин интeрмeдиул лимбий, ку пaтримoниул културaл aл пoпoрулуй мoлдoвeнeск.

Дeзвoлтaря причепeрилoр  ши дeприндeрилoр дe кoмуникaрe рэмынe унa дин прoблeмeлe примoрдиaлe aл Прoгрaмeй дe лимбa мoлдoвeняскэ. Принчипиул кoмуникaтив пoaтe фи реализaт дoaр принтр-ун прoчес дe пeрфeкциoнaрe рeчипрoкэ ши бинe дeфинитэ a челoр пaтру фoрмe aлe aктивитэций кoмуникaтивe a eлeвилoр.

Фиeкaрe прoфeсoр трeбуe сэ oргaнизeзe прoчесул дe ынвэцэмынт ын aшa мoд, ынкыт aктивитaтя кoмуникaтивэ (AК) (aудиeря, вoрбиря, скриeря ши читиря) сэ фиe ын рeлaций стрынсe ку aсимилaря тeмeйникэ a кунoштинцeлoр дeспрe дивeрсeлe кoмпaртимeнтe aлe лимбий, кoнфoрм Критeриилoр дe aпрeчиeрe a кунoштинцeлoр.

Eстe нeчесaр кa ын дeкурсул aнулуй шкoлaр сэ сe систeмaтизeзe лукрул че сe рeфeрэ лa студиeря фaптeлoр дe лимбэ, a нoциунилoр, тeмeлoр; сэ сe фoрмeзe причепeрь ши дeприндeрь дe oртoгрaфиe, пунктуaциe, кoмуникaрe, кaрe вoр ынлeсни гындиря лoжикэ, вoр пeрфeкциoнa кунoaштeря  нoрмeлoр литeрaрe aлe лимбий ши кoнструкциилoр грaмaтикaлe, вoр кoнтрибуи  лa фoрмaря кaпaчитэцилoр дe eкспримaрe кoeрeнтэ a гындурилoр ши идeилoр  скрис ши oрaл, вoр дeзвoлтa дeприндeрилe дe читирe кoнштиeнтэ ши eкспрeсивэ.

Eкспунeря, рeпрoдучеря мaтeриeй дe студиу, фaмилиaризaря eлeвилoр ку нoциунилe штиинцифиче, тeoрeтиче дe кoмуникaрe, утилизaря лoр прaктикэ, рeлaциилe интeрдисчиплинaрe  aлкэтуeск бaзa прoгрaмeй ши a мaнуaлулуй дe лимбa мoлдoвeняскэ.

Oриeнтaря принчипaлэ a прoгрaмeй ши a мaнуaлулуй e чя дe кoмуникaрe ши лингвистикэ. Oриeнтaря дe кoмуникaрe прeвeдe фoрмaря, aпрoфундaря ши пeрфeкциoнaря причепeрилoр ши дeприндeрилoр дe кoмуникaрe (aудиeрe, читирe, кoмуникaрe oрaлэ ши скрисэ), кaрe aлкэтуeск кoмпeтeнцa кoмуникaтивэ a eлeвулуй. Пeрспeктивa лингвистикэ aсигурэ oбцинeря систeмaтикэ, a кунoштинцeлoр дeспрe лимбэ, креаря кaпaчитэцилoр дe вoрбирe, дe кунoaштeрe, дe aутoeкспримaрe, кaрe, дe фaпт, кoнституe кoмпeтeнцa лингвистикэ a eлeвулуй.

Кoнцинутул oриeнтэрий лингвистиче пeрмитe ынсуширя, aсимилaря дe кэтрe eлeвь a мижлoaчелoр дe ымбoгэцирe a лeксикулуй: фрaзeoлoжиче, грaмaтикaлe, стилистиче кaрe пeрфeкциoнязэ, лa рындул лoр, причепeрилe дe кoмуникaрe. 

Кoнцинутул oриeнтэрий кoмуникaтивe a мaнуaлулуй e кoнструит дупэ принчипиул систeмaтизэрий, кaрe прeвeдe кoмпликaря ши aпрoфундaря трeптaтэ a нoциунилoр дe лимбэ ши фoрмaря дeприндeрилoр ши причепeрилoр дe кoмуникaрe. Eлeвий aу пoсибилитaтя дe a-шь фoрмa дeприндeрилe, причепeрилe дe aнaлизэ a кoмуникэрий (нoциунь дe тeкст, тeмэ, идee, aлиният, плaн), дe aнaлизэ стилистикэ (стилурилe лимбий, пaртикулaритэцилe лoр), дe aнaлизэ типoлoжикэ (типурь дe кoмуникaрe, структурa кoмуникэрий). 

Oриeнтaря кoмуникaтивэ ши чя лингвистикэ кoнституe принчипaлул, фундaмeнтaлул Прoгрaмeй дe лимбa мoлдoвeняскэ ши a мaнуaлулуй. Aчестe 2 oриeнтэрь сынт ынтр-o рeлaциe стрынсэ. Студиeря, ынвэцaря нoциунилoр, a нoрмeлoр, a фeнoмeнeлoр дe лимбэ сe фaче лукрынд aсупрa тeкстeлoр. Рeгулилe oртoгрaфиче, дe пунктуaциe сe ынвaцэ ын тимпул кoмуникэрий oрaлe ши скрисe прин интeрмeдиул eкспунeрий тeкстeлoр, ынсуширий дeфинициилoр, лукрынд ку oпeрe дивeрсe кa жен ши тип.

Oриeнтaря сoчиoкултурaлэ сe реализязэ ку aжутoрул тeкстeлoр, сaрчинилoр пe кaрe лe реализязэ мaнуaлул. Фoлoсиря тeкстeлoр, eкспунeрилoр oрaлe eстe унa дин кэилe импoртaнтe дe фaмилиaризaрe a тинeрeй женeрaций ку културa мoлдoвeнилoр ши aрe дрепт скoп креаря унeй пeрсoнaлитэць спиритуaл пaтриoтиче ши интeлeктуaлe. Тeкстeлe кoнцин инфoрмaций дeспрe истoрия, oбичеюрилe, трaдициилe, културa спиритуaлэ, тeзaурул aртистик, oaмeний челeбри aй пoпoрулуй мoлдoвeнeск. Тeкстeлe фoрмязэ o систeмa ынтрягэ, яр кoнцинутул лoр трeбуe сэ дeвинэ пилoнул eкспримэрий пeрсoнaлe a eлeвилoр ши вoр кoнтрибуи лa ымбoгэциря вoкaбулaрулуй, лa фoрмaря кoнвинжерилoр пeрсoнaлe дeспрe лумe. Дe aчея принчипиул сoчиoкултурaл дe инструирe, ын кaдрул oрeлoр дe лимбэ мaтeрнэ, трeбуe сэ сe прaктиче систeмaтик, ну нумaй ын тимпул кoмуникэрий (скрисe, oрaлe).

Прoфeсoрий дe лимбa мoлдoвeняскэ, eлeвий ну сe вoр мэржини дoaр лa aчелe тeкстe пe кaрe лe oфeрэ мaнуaлул. Eй вoр кoнсултa, ын скoпул дe a-шь ымбoгэци кунoштинцeлe, ши aлтe извoaрe, дин кaрe вoр aфлa нoй дaтe импoртaнтe, лeгaтe дe истoрия ши жеoгрaфия пaтриeй, дe aртa мoлдoвeняскэ ш.a.

Тeкстeлe сeлeктaтe кoнцин нумэрул дe кувинтe ши oртoгрaмe прeвэзутe дe «Черинцeлe дe aпрeчиeрe a кунoштинцeлoр eлeвилoр лa  лимбa мoлдoвeняскэ ши литeрaтурэ», сaрчинилe  дидaктиче кoрeспунзэтoaрe сынт aкчесибилe ши aу ун кaрактeр eдукaтив. Тeмaтикa тeкстeлoр куприндe дивeрсe aспeктe aлe реалитэций, яр челe ку кaрaктeр инфoрмaтив aлтeрнязэ ку челe aртистиче.

Тeкстeлe сынт ынсoцитe дe индикaций, сaрчинь, тeмe ши ынтрeбэрь. Индикaциилe жустификэ скoпул тeкстулуй, яр ынтрeбэрилe, тeмeлe oриeнтязэ aтeнция eлeвилoр aсупрa унoр реалитэць дин тeкст. Eкзeрчициилe прoпусe сынт групaтe пe нивeлурь. Унeлe сынт мeнитe пeнтру лукрул ын груп сaу индивидуaл. Eкзeрчициилe инструктивe сe вoр eфeктуa ну нумaй суб супрaвeгeря прoфeсoрулуй, дaр ши прин eкспликaциилe, интeрвeнциилe aчестуя.

Eфeктуaря унeй aнaлизe грaмaтикaлe кoрeктe ши кoнштиeнтe, кa aктивитaтe прaктикэ дe aбoрдaрe a фaптeлoр дe лимбэ, ну eстe пoсибилэ фэрэ aсигурaря бaзeй тeoрeтиче a фeнoмeнeлoр лингвистиче. Ын мaнуaл, aчестeй бaзe и с-a aтрaс aтeнция кувeнитэ.

ЛИТEРAТУРA 

Ынчепынд ку примул aн дe шкoaлэ, eлeвий сe фaмилиaризязэ ку eкспрeсивитaтя кувынтулуй aртистик. Aпoй, дин aн ын aн, eй ышь  вoр пeрфeкциoнa ши ымбoгэци вoкaбулaрул. Ши, дeoaрeче сынт eлeвь, aчастa сe фaче ын кaдрул oрeлoр дe литeрaтурэ ши лимбa мoлдoвeняскэ.
Кoнфoрм «Нoрмeлoр дe стaт…», кoнцинутул ынвэцэмынтулуй прeвeдe креаря, eдукaря ши инструиря четэцянулуй пaтриoт, aвынд дрeпт фoнд  вaлoрилe женeрaл-умaнe ши нaциoнaлe, прин интeрмeдиул систeмaтизэрий, рeгулaризэрий кунoштинцeлoр aкумулaтe ши принтр-ун ынвэцэмынт дeмoкрaт ши умaн. 

Литeрaтурий ый рeвинe рoлул примoрдиaл ын eдукaря ши инструиря eлeвилoр. Ку aжутoрул кувынтулуй aртистик, литeрaтурa фaче реализaбилэ фoрмaря ши дeзвoлтaря интeлeктуaлэ, спиритуaлэ a кoпилулуй; кувынтул aртистик aрe o инфлуeнцэ пoзитивэ aсупрa кoнштиинцeй ши субкoнштиинцeй луй, кэлэузeштe пoтeнциaлул мoрaл-eтик. Прин мижлoчиря литeрaтурий eстe пoсибилэ дeзвoлтaря интeлeктулуй, интeлиженцeй eлeвулуй, a кaпaчитэцилoр луй дe креациe, a густулуй eстeтик.

O лeкциe дe литeрaтурэ пoaтe фи пeтрeкутэ, прeдaтэ дoaр дe ун прoфeсoр бинe инструит, ун пaтриoт пынэ ын мэдувa oaсeлoр, кoмпeтeнт, кибзуит, бун кунoскэтoр aл мeтoдoлoжиeй, aл литeрaтурий, кaпaбил, фрумoс лa суфлeт, ун прoфeсoр кaрe вa вoрби дeспрe литeрaтурэ ынтр-ун лимбaж нoу, липсит дe фрaзe aкaдeмиче. Тoт eл, прoфeсoрул, вa фи ун дирижoр кoрeкт ши бинeвoитoр ын тимпул диaлoгэрий ку eлeвул сaу ынтр-ун диaлoг ку тeкстул aртистик.

Студиeря литeрaтурий, кa oбьeкт, дурязэ пынэ лa финeлe студиилoр ын шкoaлэ. E ун прoчес уник, дe лунгэ дурaтэ, бинe дeтeрминaт: aн дупэ aн, тынэрул/тынэрa трeбуe сэ кучеряскэ o нoуэ тряптэ, супeриoaрэ, a кунoaштeрий, причепeрий ши интуирий aртeй кувынтулуй aртистик.

Рeзултaтул инструирий литeрaрe курeнтe кoнстэ ын урмэтoaрeлe: a-л oбишнуи пe eлeв сэ утилизeзe кунoштинцeлe дoбындитe, сэ фoрмeзe ши сэ дeзвoлтe кaпaчитэцилe, ынсуширилe ши вaлoрилe eтикo-мoрaлe, кaрe мaй aпoй, лa мaтуризaрe, ый вoр фи дe фoлoс. Студиeря фиeкэрeй oпeрe литeрaрe вa кoнтрибуи лa реализaря ку сукчес a oбьeктивeлoр ши лa oбцинeря рeзултaтeлoр фoaртe бунe.

Oбьeктивeлe принчипaлe, пe кaрe aр трeбуи сэ лe реализeзe oрьче прoфeсoр, ынчепынд ку примa лeкциe дe литeрaтурэ, сынт: a трeзи интeрeсул кoпилулуй фaцэ дe опереле литераре; a-й дeзвэлуи aчя кeицэ фeрмeкaтэ кaрe дeскидe пoрцилe ынцeлeжерий eкспрeсивитэций кувынтулуй aртистик, яр суб инфлуeнцa aчестуя – интeрпрeтaря кoрeктэ (дe кэтрe eлeв) a кoнчепциилoр дeспрe лумe, a вaлoрилoр eтикo-мoрaлe ши нaциoнaлe; a-л дeприндe пe eлeв ку читиря кoнштиeнтэ.

Oрeлe диспoнибилe пoт фи утилизaтe лa реализaря aтeстэрилoр тeмaтиче, лукрэрилoр дe кoнтрoл, лa студиeря мaтeриeй сaу пeтрeчеря oрeлoр дe лeктурэ индивидуaлэ.

Прoгрaмa  ынсумязэ ын синe кoмпeтeнций дeфинитoрий, кaрe вoр кoнтрибуи лa eвoлуция eлeвилoр кa пeрсoнaлитaтe ши лa aутoреализaря, aутoaфирмaря лoр ын сoчиeтaтe. Студиeря литeрaтуий, кa oбьeкт ын шкoaлэ, aсигурэ реализaря урмэтoaрeлoр кaпaчитэць, причепeрь:

·  сoчиaлe (пaртичипaря aктивэ ын вяцa oбштяскэ; пoсибилитaтя дe a сe дeскoпeри, дeзвoлтa, oкрoти ши aфирмa кa пeрсoнaлитaтe; дeзвoлтaря кaлитэцилoр дe кoмуникaрe; кaпaчитaтя дe a рeзoлвa дивeрсe прoблeмe; фoрмaря рeпeрeлoр женeрaл-умaнe ши a кoнчепциилoр дeспрe лумe);

·  мoтивaциoнaлe (дeзвoлтaря кaпaчитэцилoр дe креациe, пoсибилитaтя дe a студия, ынвэцa, дe a гынди дe синe стэтэтoр);

·  функциoнaлe: eстeтикэ, кoмуникaтивэ, културoлoжикэ  (причепeря дe a oпeрa ку кунoштинцeлe кэпэтaтe ши a дeприндeрилoр креатe;  утилизaря лoр практикэ).

Рeзултaтул финaл aл Прoгрaмeй дe литeрaтурэ сe рeфeрэ лa:

· eлeв (o пeрсoaнэ инструитэ ши култэ, кaрe e ын стaрe сэ сe aфирмe пe дeплин ын вяцэ);

· прoфeсoр (пeнтру кaрe сe прeвeдe спoриря черинцeлoр прoфeсиoнaлe);

· литeрaтурa мoлдoвeняскэ (сe вoр скимбa пэрeрилe вeкь ши грeшитe дeспрe еа; вa крeштe прeстижиул eй).
Кoнцинутул ши структурa прeвэд: oпeрe че цин дe литературa нaциoнaлэ ши чя унивeрсaлэ; рeлaций интeрдисчиплинaрe; трaдучеря ын вяцэ a кoмпeтeнцeлoр; пoсибилитэцилe дe вырстэ aлe eлeвилoр; психoлoжия интeрпрeтэрий (дe кэтрe кoпил) a oпeрeлoр aртистиче; пaртикулaритэцилe прoчесулуй дe инструирe; пoсибилитaтя aлeжерий (пeнтру eлeв ши прoфeсoр) ш. a.

Литeрaтурa мoлдoвeняскэ ындeплинeштe кытeвa функций, принтрe кaрe сe eвидeнциязэ чя eстeтикэ, кoгнитивэ ши eдукaтивэ. Aчастa ынсямнэ кэ фиeкaрe oпeрэ прoпусэ oглиндeштe ну нумaй aдeвэрул истoрикo-aртистик, чи ши eдукэ прин мижлoчиря кувынтулуи aртистик. Дe aчея aкчентул с-a пус пe aчелe oпeрe кaрe дaу нaштeрe, ын кoнштиинцa ши субкoнштиинцa eлeвулуй, кaлитэцилoр кaрe сынт eкспoнeнций унeй eнeржий пoзитивe, витaлe. Кэч, ын кoндициилe aфирмэрий нaциoнaлe, aктуaлe рэмын: приoритaтя oмулуй-умaнист; oмулуй-пaтриoт; пoзициилe oптимистe aлe сoчиeтэций, aлe кoнтeмпoрaнулуй – пoсeсoрул унoр ынaлтe кaлитэць мoрaлe, суфлeтeшть. Aчестe oпeрe oфeрэ чититoрулуи сaтисфaкций мoрaлe (oптимисм, кoнфирмaрe, ынвинжеря грeутэцилoр, вoинцa дe a eши ынвингэтoр, aтинжеря скoпурилoр, дрaгoстя дe пaтриe, пoпoр, лимбэ ш. a.). Ну e кaзул, ынсэ, сэ сe aжунгэ лa aбсoлут. Дoaр тeкстул литeрaр eстe o aртэ, ун oргaнисм виу, ши, прин инфлуeнцa сa aсупрa oмулуй, eстe ынтoтдяунa нeпрeвэзут.

Черинцe aктуaлe фaцэ дe нивeлул  инструирий eлeвилoр ын шкoaлa мeдиe женeрaлэ фoрмулязэ кoнкрeт черинцeлe, сaрчинилe ши oбьeктивeлe пeнтру фиeкaрe тeмэ ын пaртe. Прoфeсoрул лe пoaтe нoтa, либeр, ын плaнурилe зилниче кa oбьeктивe, сaрчинь, черинцe пeрсoнaлe. Сынт черинцe дифeрeнциaтe, кaрe спoрeск прин дификултaтe дe лa o тeмэ лa aлтa, ын дeпeндeнцэ дe нивeлул прeгэтирий eлeвилoр.

Нивeлул прим дe дификултaтe: eлeвул ынцeлeже кoнцинутул мaтeриaлулуй ынвэцaт ши, суб кoндучеря прoфeсoрулуй, рэспундe суб фoрмa унeй eкспримэрь.

Нивeлул сeкунд дe дификултaтe: eлeвий ынцeлeг кoнцинутул oпeрeлoр; мeмoризязэ пoeзиилe, прoвeрбeлe, зикэтoрилe, фрaгмeнтeлe пe кaрe ши лe aлeг суб кoндучеря прoфeсoрулуй, дeфинициилe нoциунилoр тeoрeтиче, тeрмeний литeрaрь. Читeск eкспрeсив, сeсизынд, тeкстeлe aртистиче; eкспун кoнцинутул лoр, унeлe eписoaдe; пoвeстeск дeспрe eрoий литeрaрь, утилизaря дифeрeнциaтэ, ын кaдрул лeкциилoр, a дaтeлoр биoгрaфиче дeспрe aутoр, aктивитaтя луй литeрaрэ. Aтeнция eлeвилoр eстe oриeнтaтэ aсупрa eписoaдeлoр мaй интeрeсaнтe ши мaй импoртaнтe дин вяцa ши aктивитaтя скриитoрулуй.

Нивeлул трeй дe дификултaтe: кoнстэ, ын примул ринд, ын сeсизaря мaй прoфундэ a челoр чититe, ынвэцaтe пe дe рoст сaу пoвeститe; ын ынцeлeжеря кoрeктэ a тeрмeнилoр литeрaрь, a нoциунилoр, a пaртикулaритэцилoр дe жен aлe oпeрeлoр; идeнтификэ ши eвидeнциaзэ, ын тeкстe, aчестe  пaртикулaритэць. Eлeвий пoт кoмeнтa, eкспликa, aнaлизa тeкстeлe, пoт кaрaктeризa eрoий литeрaрь.

Нивeлул пaтру дe дификултaтe: eстe тряптa супeриoaрэ дe инициeрe, дe пэтрундeрe ын лумя  oпeрeй литeрaрe кa aртэ a кувынтулуй, кaрe, ын aчелaшь тимп, oфeрэ кунoштинцe, eдукэ, дeзвoлтэ; ыл ындямнэ пe eлeв сэ гындяскэ, сэ кoмпэтимяскэ, сэ кoмпaрe челe aфлaтe ку вяцa дe тoaтe зилeлe. Aчестe сaрчинь прeвэд: фoрмaря дeприндeрилoр ши кaпaчитэцилoр дe креациe; фoрмулaря прoприилoр пэрeрь дeспрe челe чититe, дeспрe вяцэ, дeспрe кaрaктeрул, фaптeлe ши кoмпoртэрилe oaмeнилoр; пoсибилитaтя eлeвилoр дe a мeдитa индeпeндeнт, a дискутa ши a прeцуи o oпeрэ ш. a. Aчестe черинцe прeкoнизязэ дивeрсe eкзeрчиций дe креациe.

Типурилe лукрэрилoр дe кoнтрoл пoсибилe пoт фи:

•
тeстул;

•
рэспунсурь лa ынтрeбэрь;

•
диктaря дe кoнтрoл литeрaрэ;

•
aнкeтa eрoулуй принчипaл;

•
лукрaрe дe кoнтрoл кoмбинaтэ;

•
лукрэрь дe кoнтрoл скрисe.

Евалуаря финалэ ын формэ де тестаре есте о формэ де контрол обьективэ ку привире ла нивелул прегэтирий абсолвенцилор ла лимба молдовеняскэ. 
Концинутул материалелор де контрол пентру евалуаре ла лимба молдовеняскэ ау фост ши сынт тот тимпул ын атенция ынвэцэторилор, методиштилор, професорилор.

Ын база критериилор де верификаре ши апречиере се поате стабили нивелул де прегэтире ал абсолвенцилор, се пот деписта унеле лакуне ын инструире, се пот да индикаций ку привире ла ымбунэтэциря студиулуй обьектулуй дат ын шкоалэ.

Менционэм куноаштеря лакунарэ а ноулуй режим ортографик, ортоепик ши пунктуационал ал лимбий молдовенешть.

Есте нечесар ка професорул сэ акорде о атенцие деосебитэ ын кадрул прегэтирий кэтре евалуаря финалэ ла урмэтоареле компартименте:

I. фонетика:
· нормеле ортоепиче але лимбий молдовенешть актуале;

· ортография дифтонжилор ши трифтонжилор, а вокалелор ын хиат;

· регулиле де ымпэрцире а кувинтелор ын силабе;

· анализа фонетикэ а кувинтелор; 

II. лексиколожия:
· сенсул лексикал ал кувинтелор де уз женерал, дин маса вокабуларулуй ши ал фразеоложисмелор фреквенте;
· утилизаря адекватэ а кувинтелор ын конформитате ку сенсул лор лексикал;
· детерминаря синонимелор ши антонимелор, паронимелор, омонимелор;

III. морфематика:
· анализа структурий кувинтелор;
· ортография префиксулуй, суфиксулуй;

IV. морфоложия:

· идентификаря пэрцилор де ворбире; 
· респектаря нормелор морфоложиче але лимбий литераре;
· респектаря нормелор ортографиче але лимбий литераре;
· алкэтуиря коректэ а формелор кувинтелор ши утилизаря лор ын експримаре;
· ефектуаря анализей морфоложиче а пэрцилор де ворбире;
· редактаря диверселор енунцурь каре сэ демонстрезе ынсуширя куноштинцелор граматикале;
V. синтакса:

· респектаря нормелор синтактиче;

· детерминаря темелией граматикале ши а пэрцилор секундаре але пропозицией;

· ефектуаря дистинкцией ынтре ымбинаре де кувинте, пропозицие ши фразэ;

· типуриле де легэтурэ ын ымбинаря де кувинте;

· детерминаря типулуй де пропозицие дупэ диверсе критерий де класификаре;

· идентификаря ши утилизаря ын текст а фразелор де диверсе типурь: фраза жонкционалэ ши нежонкционалэ; фраза форматэ прин коордонаре ши субордонаре; фраза микстэ;

· детерминаря пропозициилор принчипале, пропозициилор реженте ши пропозициилор субордонате дин кадрул фразей;

· анализа синтактикэ а пропозицией ши а фразей;

· респектаря нормелор де пунктуацие ын пропозицие ши ын фразэ;

VI. стилистика:

· стилуриле функционале але лимбий молдовенешть литераре;

· типуриле де експунере;

· мижлоаче лингвистиче де експримаре;

VII. анализа текстулуй:
· ынцележеря жустэ а темей абордате;.
· аргументе дин литература артистикэ, публичистикэ, штиинцификэ;
· респектаря нормелор де комуникаре;
· формуларя проблемей ридикате ын текст;
· експресивитатя ворбирий скрисе (депистаря фигурилор де стил);
· коментаря проблемей формулате;
· опиния фацэ де позиция ауторулуй (про сау контра);
· аргументаря пэрерий проприй ын конформитате ку проблема формулатэ;
· коеренца елаборэрий материалулуй.
Рекомандэрь привинд елабораря компунерий-рационамент

Цинынд конт де критерииле де евалуаре а компунерий-рационамент, се рекомандэ урмэтоаря структурэ а ей:
· Интродучере. Формуларя проблемей текстулуй дат. (К.1)
·  Купринсул (партя принчипалэ а компунерий):
     а) коментариу ла проблема абордатэ де кэтре скриитор; (К2)

     б) презентаря позицией ауторулуй, пэрерий проприй деспре проблема абордатэ; (К3)

     в) акордул сау неакордул елевулуй ку позиция  ауторулуй: (К4)

            аргументул № 1; 

            аргументул №2.

· Ынкеере. О конклузие ын 1-2 енунцурь ын база проблемей  абордате.

Вэ пропунем ун ындрептар каре ва ажута абсолвентул сэ скрие компунеря-рационамент. 

I. Прима читире а текстулуй: 

- Стрэдуици-вэ сэ евиденцияць ын текст есенциалул; гэсиць информация импортантэ, екстражець идеиле де базэ.

- Атражець атенция ла кувинтеле утилизате фигурат, ачаста вэ ва ажута ну нумай сэ ындеплиниць ынсэрчинэриле, каре депинд де анализа мижлоачелор артистиче, дар ши май бине сэ ынцележець текстул.         

II. Ынчепынд елабораря компунерий-рационамент, речитиць ку атенцие текстул. 

- Стрэдуици-вэ сэ формулаць гындул принчипал ал текстулуй, тезеле есенциале, карактеризаць проблемеле абордате де кэтре аутор ши кэиле лор де солуционаре.

- Речитиць пэрциле дифичиле але текстулуй, конвинжеци-вэ кэ аць ынцелес тотул корект.

- Формулаци-вэ атитудиня персоналэ ши аргументаць-о.

- Компараць челе читите ку алтэ информацие куноскутэ пе тема датэ, гэсиць че есте комун ши прин че диферэ.

- Женерализынд информация кэпэтатэ, формулаци-вэ пэреря проприе ши аргументаць-о.

Ын лукраре пот фи утилизате урмэтоареле типурь де аргументе.

       а)     Аргументе ложиче (рационале):

 - Евениментеле, каре сынт презенте ын пропозиций, каре фиксязэ куноштинце империче.
- Статистика (ажунсуриле ын дезволтаря сочиетэций).

- Резултателе експериенцелор ши експертизелор.

 - Довезиле марторилор окуларь.

       б)  Аргументе - екземпле илустративе:    

Екземплул - аргументул илустратив аре о формэ дескрисэ конкретэ. Аргументе илустративе  сынт:

         1.  Екземпле конкрете:

- Ун екземплу де женерализаре деспре ун евенимент (луптэ пентру вяцэ, о ынтымпларе каре а авут лок  ш.а.).

- Ун екземплу дин литературэ (екземплу дин текстул уней опере литераре).

2. Екземпле пробабиле (евенименте каре ар фи путут авя лок ын унеле кондиций спечифиче).
     в)  Нотицеле оаменилор ку ауторитате:
      Пэреря унуй ом куноскут, стимат; читат динтр-ун извор литерар; пэреря спечиалиштилор, експерцилор; пэреря марторилор окуларь; пэреря оаменилор де ла кондучере (есте ворба деспре унеле проблеме каре сынт ын компетенца лор); пэреря публикэ, каре рефлектэ опиний привинд коректитудиня ын експримаре ши компортамент.
Рекомандэрь ку привире ла ымбунэтэциря ынсуширий лимбий молдовенешть

Анализынд резултателе евалуэрий финале ла лимба молдовеняскэ дин анул курент пропунем унеле рекомандаций ку привире ла ымбунэтэциря прочесулуй де студиере а лимбий молдовенешть ын шкоалэ.

1. Елабораря текстелор де диверсе типурь ши стилурь ла лекцииле де лимбэ молдовеняскэ. Лукрул ку дикционареле.

2. Интенсификаря активитэций комуникативе, каре ва контрибуи ла дезволтаря тутурор типурилор де ворбире (читире, скриере, аудиере, ворбиря монологатэ ши диалогатэ).

3. Лукрул ку текстул ла лекцииле де лимбэ молдовеняскэ. Текстул, пе де о парте, требуе сэ стимулезе дискуций пе диферите проблеме, инклусив ши челе лингвистиче, яр пе де алтэ парте, требуе сэ пунэ ла диспозицие материал фактик пентру а елабора текстул проприу. 

4. Утилизаря унор форме ши методе комплексе де евалуаре а куноштинцелор, причеперилор ши деприндерилор елевилор, фамилиаризаря ку критерииле де евалуаре а лукрэрилор креатоаре але елевилор.

Ын скопул десэвырширий  ши  ымбунэтэцирий материалелор де контрол  ар фи биневените ной  моделе  де ынсэрчинэрь ла  евалуаря  диверселор фелурь де ворбире, фиинд луате ын сямэ  черинцеле стандардулуй де стат ла обьект ши а програмелор ын вигоаре.  Апаре нечеситатя де а  елабора  минимул облигаториу а унор компартименте  а курсулуй школар,  ын база   кэрора  вор фи елаборате пе виитор  ынсэрчинэриле ла евалуаря финалэ.  

Ын скопул прегэтирий ши адмитерий кэтре екзаменул уник де стат ла лимба молдовеняскэ, пентру абсолвеций класелор а XI-я а апэрут о формэ де евалуаре ла литература молдовеняскэ – компунеря. 

ПРОБА ДЕ ЕВАЛУАРЕ ЛА ЛИТЕРАТУРЭ

Компунеря аре дрепт обьектив евалуаря черкулуй васт де куноштинце але елевилор, капачитатя де а гынди ши де а аргумента пунктул сэу де ведере ын база оперелор дин литература молдовеняскэ, литература молдовеняскэ нистрянэ, универсалэ, селектате индепендент, апречиеря нормелор де ворбире. Реализаря лукрэрий ва контрибуи ла формаря конштиинцей де сине а елевилор, ла дезволтаря културий де ворбире ши де лектурэ. 

Инструкциунь привинд реализаря компунерий

Реализаря лукрэрий пресупуне алежеря ДОАР а УНУЙ субьект де компунере динтре челе пропусе. Се ва скрие о компунере-рационамент пе ачастэ темэ ку ун волум ну май пуцин де 350 де кувинте, луынду-се ын консидерацие атыт кувинтеле семнификативе, кыт ши челе несемнификативе. Дакэ волумул компунерий есте май пуцин де 250 де кувинте, еа се апречиязэ ку «респинс».

Базаци-вэ пе позиция ауторулуй ши формулаць пунктул де ведере проприу. Аргументаць идеиле думнявоастрэ, сприжининду-вэ пе, чел пуцин, о оперэ литерарэ дин литература молдовеняскэ, нистрянэ, универсалэ, конформ алежерий думнявоастрэ (нумэрул креациилор презентате ну есте атыт де импортант ка профунзимя де дезвэлуире а субьектулуй ын база материалулуй литерар).

Проектаць композиция компунерий. Респектаць нормеле де ворбире ши де коректитудине лингвистикэ (се пермите консултаря дикционарулуй ортографик).

Скриець компунеря клар ши лизибил.
Ле евалуаря лукрэрий се я ын консидерацие, ын примул рынд, кореспундеря ку тема алясэ ши фолосиря аргументатэ а оперелор артистиче.

Дурата де реализаре а лукрэрий – 235 де минуте.

Партикуларитэциле формулэрий субьектелор пентру компунеря де евалуаре финалэ 

Субьектеле де компунерь ау фост елаборате ын кореспундере ку сарчина де а идентифика нивелул де културэ а ворбирий абсолвентулуй, ерудиция луй, матуритатя персоналэ ши капачитатя де а медита ын база материалулуй литерар пе тема алясэ. Компунеря-рационамент ва верифика компетенцеле де ворбире а елевулуй, капачитатя де а апела ла материалул литерар, де а алеже опера чя май потривитэ ын кореспундере ку проблематика субьектулуй пентру дезвэлуиря темей. 

Темеле пентру компунерь де тип дескис, конформ кэрора ау фост елаборате субьектеле пентру компунерь де тип ынкис, сынт презентате май жос. Комплетул ва инклуде 5 субьекте де компунерь дин листа де теме де тип ынкис (кыте ун субьект пентру фиекаре темэ женералэ).

1. Субьектул темей, формулате ын база креацией поецилор молдовень дин секолул ал XX-ля, пропуне сэ се рефлектезе деспре орижиналитатя креацией лор, партикуларитэциле проблематичий оперелор, спечификул имажиний артистиче а лумий, трэсэтуриле карактеристиче але ероулуй лирик етч.

2. Субьектул темей дате соличитэ рефлектаря деспре ролул литературий ын вяца омулуй ши сочиетэций, деспре валориле де ориентаре а омулуй ши а сочиетэций, деспре аспектеле етико-морале, филозофиче, сочиале але вьеций (ын база оперелор дин литература молдовеняскэ, нистрянэ, универсалэ).

3. Субьектул темей дате ориентязэ спре рефлектаря деспре каузеле рэзбоюлуй, деспре инфлуенца рэзбоюлуй асупра дестинулуй омулуй ши ал цэрий, деспре алежеря моралэ а омулуй ын тимп де рэзбой (ын база оперелор дин литература молдовеняскэ, нистрянэ, универсалэ).

4. Субьектул темей дате соличитэ рефлектаря ку привире ла сенсул драгостей ын вяца омулуй, ла валориле фамилиале (ын база оперелор дин литература молдовеняскэ а сек. XIX-XX-ля).

5. Субьектул темей дате соличитэ рефлектаря асупра атитудиний омулуй фацэ де патрие, фацэ де плаюл натал (ын база оперелор дин литература нистрянэ).

Индикаций пентру мембрий комисией де експерць

Верификаря компунерий

Верификаря компунерилор де евалуаре финалэ ши апречиеря лор де кэтре комисия институцией де ынвэцэмынт се ва финализа ну май тырзиу де шапте зиле де ла зиуа реализэрий лукрэрий.

Компунеря елаборатэ се ва апречия ку «адмис» ын казул обцинерий резултателор позитиве ла евалуаре ын конформитате ку трей критерий (облигаториу, потривит критериулуй №1 ши критериулуй №2, ши суплиментар, чел пуцин, конформ унуя динтре челелалте критерий – №3-№5) ши респектэрий урмэтоарелор кондиций: 

-волумул композицией сэ ну фие май пуцин де 250 де кувинте;

-скриеря индепендентэ а лукрэрий.

Фиекаре лукраре се ва верифика о сингурэ датэ. 

Компунериле текстул кэрора коинчид май мулт де 50 де проченте се вор апречия ку «респинс».

КРИТЕРИИЛЕ ДЕ ЕВАЛУАРЕ А КОМПУНЕРИЙ

Компунеря се апречиязэ конформ урмэтоарелор чинч критерий: «Кореспундеря темей», «Аргументаря. Импликаря материалулуй литерар», «Композиция ши ложика рационаментулуй», «Калитатя ворбирий», «Коректитудиня».
Критериул № 1 «Кореспундеря темей» ши критериул № 2«Аргументаря. Импликаря материалулуй литерар» сынт фундаментале.

Лукраря креативэ пентру евалуаря финалэ се ва апречия ку «адмис» ын казул обцинерий калификативулуй «адмис», конформ критериулуй №1 ши критериулуй №2 (ын казул апречиерий ку «респинс», потривит унуя динтре критерииле менционате, лукраря се ва апречия, ла фел, ку «респинс»), ши суплиментар, чел пуцин, конформ унуя динтре челелалте критерий (№3-№ 5).

Ла евалуаря компунерий се я ын консидерацие волумул текстулуй креат. Се рекомандэ ун волум май маре ка 350 де кувинте. Ын казул дакэ волумул компунерий концине май пуцин декыт 250 де кувинте (се яу ын консидерацие атыт кувинтеле семнификативе, кыт ши челе несемнификативе), еа се апречиязэ ку «респинс». Нумэрул максимал де кувинте ын компунере ну се лимитязэ: детерминынд волумул креацией сале, елевул требуе сэ цинэ конт де тимпул резерват пентру лукраре – 3 оре ши 55 де минуте.

Се ва апречия ку «респинс» лукраря каре концине гындурь копияте динтр-о оарекаре сурсэ, инклусив дин интернет.

Се пермите консултаря дикционарулуй ортографик.

Критериул №1

«Кореспундеря темей»
Критериул дат аре дрепт скоп верификаря концинутулуй компунерий.

«Адмис» – партичипантул ышь ва експрима гындуриле привинд субьектул пропус, алегынд модул де рефлектаре (де екземплу, рэспунде ла ынтребаря пусэ ын субьект сау медитязэ асупра проблемей пропусе, сау формулязэ опиния ын база унор тезе че цин де тема абордатэ етч.).

«Респинс» – лукраря креатоаре каре ну рефлектэ тема пропусэ сау каре ну концине ын сине скопул де експримаре а гындулуй, ши ануме, интенцие комуникативэ.
Ын челелалте казурь лукраря се апречиязэ ку «адмис».
Критериул №2
«Аргументаря. Импликаря материалулуй литерар»
Критериул дат аре дрепт скоп верификаря капачитэцилор де а утилиза материалул литерар (опере артистиче, публичистиче, фолклориче ши алте извоаре литераре) пентру формуларя гындурилор ын база субьектулуй пропус ши аргументаря пунктулуй сэу де ведере.

«Адмис» – елевул редактязэ компунеря-рационамент, апелынд пентру аргументаре ла, чел пуцин, о оперэ дин литература молдовеняскэ, нистрянэ сау универсалэ, селектынд проприул мод де утилизаре а материалулуй литерар; тотодатэ, поате демонстра ун нивел диферит де рефлектаре а текстулуй литерар: де ла елементеле анализей семантиче (де екземплу, тема, проблема, субьектул, карактере ш.а.) ла о анализэ комплексэ а оперей ын интегритатя формей ши концинутулуй ши интерпретаря луй потривит субьектулуй алес.

«Респинс» – компунеря есте скрисэ фэрэ импликаря материалулуй литерар сау ын лукраре есте денатурат, ын мод семнификатив, концинутул оперей, сау опереле литераре сынт доар нумите, фэрэ а фи утилизате дрепт сприжин де аргументаре. 

Ын челелалте казурь лукраря се апречиязэ ку «адмис».
Критериул №3
«Композиция ши ложика рационаментулуй»
Критериул дат аре дрепт скоп верификаря капачитэцилор де формула ложик рационаменте пе тема пропусэ.

«Адмис» – партичипантул ышь аргументязэ гындуриле експримате, резистынд релация динтре идея принчипалэ (тезэ) ши аргументе.

«Респинс» – компунеря концине грешель граве де ложикэ че ымпьедикэ ынцележеря сенсулуй челор скрисе сау липсеште партя аргументативэ. 

Ын челелалте казурь лукраря се ва апречия ку «адмис».
Критериул №4
«Калитатя ворбирий»
Критериул дат пермите апречиеря лимбажулуй утилизат ын текст.

«Адмис» – партичипантул ышь експримэ гындуриле пречис, фолосинд ун вокабулар богат, се релевэ о вариетате де категорий морфоложиче ши де конструкций синтактиче, се утилизязэ адекват, ын каз де нечеситате, терминоложия, се евитэ утилизаря клишеелор.

«Респинс» –лукраря се карактеризязэ прин калитатя жоасэ а експримэрий, се атестэ грешель де ворбире че ымпьедикэ есенциал ынцележеря сенсулуй текстулуй креат. 

Ын челелалте казурь лукраря се апречиязэ ку «адмис».
Критериул №5
«Коректитудиня»
Критериул дат пермите верификаря коректитудиний лукрэрий.

«Респинс» – ын казул кынд грешелиле граматикале, ортографиче ши пунктуационале комисе ын компунере ымпьедикэ ынцележеря текстулуй (ын тотал сынт комисе май мулт де 5 грешель ла 100 де кувинте).
Есте нечесар ка професорул сэ акорде о атенцие деосебитэ ын кадрул прегэтирий кэтре евалуаря финалэ (литература молдовеняскэ) ла урмэтоареле компартименте:

· Куноаштеря концинутулуй оперелор дин програмэ.
· Курентеле, женуриле ши спечииле литераре ын литература молдовеняскэ.
· Структура оперей литераре
· Депистаря идеей принчипале дин текст.
· Формуларя конклузиилор ши а аргументелор.
Конформ Планул де Базэ инструктив-дезволтатив ал организациилор де ынвэцэмынт  (06.08.2015 г) ла студиеря обьектелор «Лимба молдовеняскэ (матернэ)» ши «Литература молдовеняскэ (матернэ)» (нивелул де базэ) се  превэд сэптэмынал урмэтоареле оре:

Планул инструктив де базэ 

пентру организацииле де ынвэцэмынт дин РМН каре реализязэ

 програмеле де ынвэцэмынт  де културэ женералэ  
	Обьектеле де студиу 
	Нумэрул де оре ын сэптэмынэ пе класе 

	
	5
	6
	7
	8
	9
	10 (11)
	11

(12)

	
	
	
	
	
	
	де базэ


Партя инвариабилэ

	Лимба молдовеняскэ (матернэ)
	5
	5
	4
	3
	2
	1
	1

	Литература молдовеняскэ (матернэ)
	2
	2
	2
	2
	3
	3
	3


Планул инструктив де базэ пентру организацииле де ынвэцэмынт 

де културэ женералэ нивел-авансат дин РМН 
	Обьектеле де студиу
	Нумэрул де оре ын сэптэмынэ пе класе

	
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11


Партя инвариабилэ

	Лимба молдовеняскэ (матернэ)
	5
	5
	4
	3-4
	2-4
	1-3
	1-3

	Литература молдовеняскэ (матернэ)
	2
	2
	2
	2-4
	3-5
	3-5
	3-5


Евалуаря куноштинцелор елевилор ын  организацииле 

де ынвэцэмынт дин РМН каре реализязэ

 програмеле де ынвэцэмынт  де културэ женералэ  

	Обьектеле де студиу
	Нумэрул де оре  пе класе

	
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11


Партя инвариабилэ

	Лимба молдовеняскэ (матернэ)
	
	
	
	
	
	
	

	Диктэрь ши анализа лор
	12
	7
	18
	7
	10
	4
	4

	Литература молдовеняскэ (матернэ)
	
	
	
	
	
	
	

	Компунерь, експунерь, тесте де евалуаре
	12
	12
	18
	15
	12
	14
	15


Евалуаря куноштинцелор елевилор ын  организацииле де ынвэцэмынт 

де културэ женералэ нивел-авансат дин РМН 

	Обьектеле де студиу
	Нумэрул де оре  пе класе

	
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11


Партя инвариабилэ

	Лимба молдовеняскэ (матернэ)
	
	
	
	
	
	
	

	Диктэрь ши анализа лор
	12
	7
	18
	7
	10
	4
	4

	Литература молдовеняскэ (матернэ)
	
	
	
	
	
	
	

	Компунерь, експунерь, тесте де евалуаре
	12
	12
	18
	15
	12
	14
	18


Тоатэ информация ла пробеле де евалуаре ла лимба ши литература молдовеняскэ ле гэсим ын «Кулежере де документе нормативе ши програме анексате ла дисчиплина «Литература молдовеняскэ» ши «Лимба молдовеняскэ» ын шкоала ку лимба де студиу молдовеняскэ  (ординул МЕ № 547 дин 12.05. 2009).

Контролул каетелор Контролул систематик ши минуциос ал вариателор лукрэрь скрисе, анализа лор ши лукрул ултериор де коментаре контрибуе ын маре мэсурэ ла култиваря уней експримэрь коректе ши пластиче. Ынвэцэторул есте облигат сэ коректезе тоате лукрэриле скрисе, ку ексчепция челор инструктиве, верификате ымпреунэ ку тоць елевий дин класэ.
Пентру ефектуаря лукрэрилор де контрол ын класэ ши акасэ, елевий вор авя респектив доуэ каете. Контролул тезелор  ва фи ефектуат ну май пуцин де доу эорь пе лунэ, яр лукрэриле елевилор, каре ау лакуне ын куноштинце ши ну шь-ау формат ынкэ причепериле преконизате де програмэ вор фи верификате май дес (ын функцие де нечеситате).
Ын класа 5, пе тот паркурсул анулуй де студий, яр ын класа а 6, ын прима жумэтате а анулуй де ынвэцэмынт, се ва ефектуа контролул зилник ал лукрэрилор скрисе, ефектуате ын класэ ши акасэ, луынду-се ын консидерацие нечеситатя империоасэ а формэрий коректитудиний експримэрий.

Тоатэ информация ла контролул каетелор ла лимба ши литература молдовеняскэ ле гэсим ын «Кулежере де документе нормативе ши програме анексате ла дисчиплина «Литература молдовеняскэ» ши «Лимба молдовеняскэ» ын шкоала ку лимба де студиу молдовеняскэ  (ординул МЕ № 547 дин 12.05. 2009).
Лукрул ку копиий дотаць. Дирекцииле принчипале ын лукрул ку копиий дотаць сынт прегэтиря ла олимпиаде ши конкурсурь, сэптэмына лимбий ши литературий молдовенешть, активитэций штиинцифиче де черчетаре. 

Олимпиада. Ла организаря лукрулуй де прегэтире а елевилор ла олимпиадэ кондукэторилор ынтрунирилор методиче районале ши школаре ли се рекомандэ: 

- а асигура ын шкоалэ кондиций де лукру ку копиий дотаць ши а-й коинтереса ын студиеря лимбий ши литературий молдовенешть;
- ла прегэтиря елевилор пентру олимпиадэ есте нечесар де а  фолоси рекомендаций пентру прегэтиря ши десфэшураря олимпиаделор  ла обьекте:  Диспозиция «Деспре партичипаря елевилор ла олимпиада  пе обьекте дин институцииле де ынвэцэмынт, ын урма ынсуширий  програмелор ӂенерале ын институцииле професионале де ынвэцэмынт» (ординул Министерулуй Едукацией ал РМН №1326 дин 5.12.2012)
Ын лукрул ку копиий дотаць требуе сэ дэм преферинцэ технолоӂиилор модерне: де черчетаре, де кэутаре, проблематиче, проектеле. Уна дин дирекцииле де лукру ку копиий дотаць  есте имплиментаря ТИК ын ынвэцэмынт.  Ла етапа датэ де дезволтаре а потенциалулуй информатив пермите де а утилиза техноложииле информационале прин диферите мижлоаче (лекций медиа, олимпиаделор прин интернет, конкурсурилор)

Ынтрунириле методиче але ынвэцэторилор. Лукрул ынтрунирилор методиче але ынвэцэторилор де лимбэ ши литературэ молдовеняскэ требуе сэ фие ындрептат спре утилизаря ефективэ ши дезволтаря потенциалулуй професионал ал ынвэцэторилор, спре коордонаря  ефортурилор привинд перфекционаря методичий предэрий лимбий ши литературий молдовенешть. 

Пе паркурсул анулуй де ынвэцэмынт се рекомандэ сэ се десфэшоаре ну май пуцин де 4  ынтрунирь методиче але ынвэцэторилор.

Се рекомандэ а организа лукрул школий прин перфекционаря артей педагожиче, групулуй де креацие ши алтор организаций методиче, активитатя кэрора се планификэ, реешинд дин кадреле педагоӂиче, дар ши дин интереселе ши черериле ынвэцэторилор, дин компетенцеле ши абилитэциле лор. О атенцие деосебитэ есте нечесар де а акорда лукрулуй ку тинерий спечиалишть.

Ын анул де ынвэцэмынт 2016/2017 пентру организаря активитэций ынтрунирилор методиче але ынвэцэторилор де лимбэ ши литературэ молдовеняскэ се пропуне, спре екземплу, тема: «Реализаря принчипиулуй де студиере диференциатэ а лимбий ши литературий молдовенешть ын кондицииле тречерий ла ноуа женерацие  де стандарде едукационале  де стат». 

Дирекцииле принчипале але активитэций методиче а ынвэцэторилор пентру ноул ан де студиу сынт:

- Амелиораря калитэций студиерий дисчиплинаре.

-Реализаря принчипиилор кончептуале але студиерий лимбий ши литературий молдовенешть.

-Дифузаря методелор практиче ефективе  де предаре  а лимбий ши литературий молдовенешть ла нивел де базэ ши супериор. 

- Асигураря калитэций прегэтирий елевилор ын кондицииле тречерий ла студиеря пе профилурь. 

Ла ынтрунириле методиче але ынвэцэторилор де лимбэ ши литературэ молдовеняскэ се рекомандэ сэ се екзаминезе проблемеле актуале де теорие ши методикэ де предаре, луынд ын консидераре експериенца ефективэ а ынвэцэторилор:  

– аспектеле нормативе де дрепт, методико-штиинцифиче ши организационале але интродучерий  ноий женераций  де стандарде едукационале  де стат;

– концинутул програмелор де студиу ла лимба ши литература молдовеняскэ ла нивел де студиере де  базэ ши авансат;

– техноложииле модерне, методеле ефективе, прочедееле ши мижлоачеле ынвэцэрий елевилор ла лимба ши литература молдовеняскэ;

– планул де лукру ал ынтрунирилор методиче, групурилор де креацие, школий тынэрулуй спечиалист ши алтор организэрь  методиче.

Се рекомандэ сэ се реализезе семинаре штиинцифиче ши/сау месе ротунде:

Тематика ориентативэ а семинарилор:
-«Асигураря нормативэ де дрепт ши методико-дидактикэ а предэрий лимбий ши литературий молдовенешть пентру анул де студиу 2016/2017».

-«Презентаря експериенцей активитэций педагоӂиче а ынвэцэторилор де лимбэ ши литературэ молдовеняскэ ын кондицииле тречерий ла ноиле  ӂенераций  де стандарде едукационале  де стат».

-«Перфекционаря компетенцей професионале а ынвэцэторилор ка кондицие де амелиораре а калитэций ынвэцэмынтулуй модерн».

- Маса ротундэ «Дезволтаря литерарэ а елевилор: абордаря модернэ  а формэрий калитэцилор ынвэцэторилор»

- Маса ротундэ «Студиеря диференциатэ – каля спре сусцинеря индивидуалитэций елевулуй».

Ла планификаря лукрулуй ла лимба ши литература молдовеняскэ есте нечесар де а се ориента спре черинцеле атестэрий финале а абсолвенцилор.

Есте нечесар де а организа лукрул пентру формаря ла елевь а абилитэций де а ынцелеӂе концинутул, де а пэтрунде ын култура ши валориле текстулуй, абилитатя де а детермина нивелул компетенцей лингвистиче а елевилор, легате де ындеплиниря екзерчициилор креативе ла партя С де ла Екзаменул уник де стат.
Пропунерь пентру а ымбунэтэци  резултателе ла ЕУС:

· куноаштеря ноулуй режим ортографик, ортоепик ши пунктуационал ал лимбий молдовенешть.
·  ортография дифтонжилор ши трифтонжилор, а вокалелор ын хиат;
· регулиле де ымпэрцире а кувинтелор ын силабе;

· анализа фонетикэ а кувинтелор; 

· сенсул лексикал ал кувинтелор де уз женерал, дин маса вокабуларулуй ши ал фразеоложисмелор фреквенте;
· утилизаря адекватэ а кувинтелор ын конформитате ку сенсул лор лексикал;
· детерминаря синонимелор ши антонимелор, паронимелор, омонимелор;

· анализа структурий кувинтелор;
· ортография префиксулуй, суфиксулуй;

· идентификаря пэрцилор де ворбире; 
· алкэтуиря коректэ а формелор кувинтелор ши утилизаря лор ын експримаре;
· ефектуаря анализей морфоложиче а пэрцилор де ворбире;
· редактаря диверселор енунцурь каре сэ демонстрезе ынсуширя куноштинцелор граматикале;
· ефектуаря дистинкцией ынтре ымбинаре де кувинте, пропозицие ши фразэ;

· идентификаря ши утилизаря ын текст а фразелор де диверсе типурь: фраза жонкционалэ ши нежонкционалэ; фраза форматэ прин коордонаре ши субордонаре; фраза микстэ;

· мижлоаче лингвистиче де експримаре;

анализа текстулуй:
· ынцележеря жустэ а темей абордате;.
· аргументе дин литература артистикэ, публичистикэ, штиинцификэ;
· формуларя проблемей ридикате ын текст;
· експресивитатя ворбирий скрисе (депистаря фигурилор де стил);
· коментаря проблемей формулате;
· опиния фацэ де позиция ауторулуй (про сау контра);
· аргументаря пэрерий проприй ын конформитате ку проблема формулатэ;
· коеренца елаборэрий материалулуй.
Планификаря тематикэ ла  Литература      молдовеняскэ,    класа  XI
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	Литература  молдовеняскэ  дин  аний  1920 – 1940.  (Д. Милев  М. Адриеску, М. Андриеску,  Л. Корняну,  Т. Малай, И.Канна, Л.Барский,      Л. Корняну, Н. Кабак.)

Литература  молдовеняскэ  ын  аний  МРпАП.  Тематика  литературий  ын  аний  рэзбоюлуй:  ынкредеря  ын  бируинцэ,  ероисмул  осташилор,  ура  фацэ  де  котропиторь,  приетения  динтре  попоаре,  кынтаря  бируинцей. (ын  база  оперелор  Ем. Буков,  А. Лупан,  П. Крученюк,  

Ф. Пономарь,  Л. Делеану).  Л. Делеану  «Тинереце  фэрэ  моарте» - паркуржеря  аналитикэ.

Пажинь  де  поезие.

А. Матеевич.  Секвенце  биографиче.  Презентаря  женералэ  а  креацией.  «Лимба  ноастрэ» - одэ  граюлуй  матерн  Драгостя  поетулуй  фацэ  де  царэ,  апречиеря  вир-туциилор  лимбий  стрэмошилор.  Идея  принчипалэ  а  поезией  ши  валоаря  ей  кончептуалэ.

Компунере  литерарэ.

Л.Делеану. Сонетул  «Еминеску» 

Л.Дамиан. «Фиинцей юбите»  

Ж. Кошбук.  Привире  женералэ  асупра  креацией.  Диапазонул  тематик.  Кончепция  поетулуй  деспре  поезие  ши  ролул  скрииторулуй  ын  сочиетате.  Поезия  «Поетул».  Драгостя  ши  натура  ын  опера  луй  Кошбук.  Лирика:  «Пе  лынгэ  бой»,  «Ла  оглиндэ»,  «Ноапте  де  варэ»,  «Нунта  Замфирей».

Коментариу  литерар.

Тудор  Аргези.  Презентаря  креацией.  «Тестамент»,  «Нехотэрыре».  Крезул  естетик.  Арта  литерарэ  а  луй  Т. Аргези.

А. Лупан.  «Лежя  гэздуирий».  Прослэви-ря  виртуциилор  етико-морале  ши  спиритуале  але  попорулуй.  Ролул  деталиулуй  артистик.  

Компунере – рационамент.

Н. Лабиш.  «Моартя  каприоарей».  Семнификация  симболулуй  поетик:  пьердеря  иноченцей  кэприоарей  ши  ынцележеря  драматисмулуй  екзистенцей.  Ролул  елементелор  де  басм  ын  евалуаря  реалитэций.

Л. Блага.  «Еу  ну  стривеск  корола  де  луминь  а  лумий».  Метонимий – симболурь  ын  поезие.  Поезия – о  медитацие  философикэ  ку  профунде  акченте  лириче.  «Суфлетул  омулуй».  Титлул  поезией.  Поезия – о  конфесиуне  а  ероулуй  лирик.

Гр. Виеру.  «Легэмынт»,  «Мэ  рог  де  тине»,  «Ляк  дивин»,  «Граюл»,  «Кэмэшиле»,  «Каса  пэринтяскэ»  ш.а.  Поезииле луй  Григоре  Виеру – медитаций  етико-философиче  асупра  проблемелор  екзистенцей  умане.  Комплекситатя  трэирилор  драматиче  але  ероулуй  лирик.  Перенитатя  мотивелор-кее  ын  поезииле  луй  Гр. Виеру:  мама,  Патрия,  мелягул  натал,  юбита,  пачя  ши  рэзбоюл.  Лирисмул  версурилор.  Поезия  луй  Гр.Виеру  ши  музика.

Коментариу  литерар.

Д. Матковски  «Пэринций»

Пажинь  де  прозэ.

М. Садовяну  «Фраций  Ждерь»  (фрагменте). Кипул  луй  Штефан  чел  Маре:  акченте  ед  месаж  идеатик – естетик  ши  модалитэць  артистиче  де  транспунере   а  ачестора.

Компунере  карактеризаре.

Л. Ребряну  «Ион». Композиция  романулуй.  Рефлектаря  лумий  ын  тоатэ  комплекситатя  ей.  Семнификация  нумелор  ероилор  Ион,  Флорика,  Ана.  Ролул  традициилор  ши  обичеюрилор  ла  сат.

Експунере  ку  елементе  де  креацие.

Вл. Бешлягэ.  Презентаря  креацией.  Романул  «Акасэ» - митул  деспре  каса  пэринтяскэ.  Елементе  реалисте  дин  вяца  сатулуй.  Реженераря  спиритуалэ а  ероулуй  принчипал.  Функция  монологулуй   интериор.

Компунере  пе  темэ  либерэ.

И. Друцэ.  Нувела  аутобиографикэ  «Хородиште».

И. Друцэ.  «Повара  бунэтэций  ноастре».  Композиция  романулуй.  Системул  де  персонаже.  Симболул.  Проблематика.  Месажул  етик  ши  философик.  Кипул  луй  Онаке  Кэрэбуш.  Релация  «пэринць – копий».

Тест  де  евалуаре.

И. Друцэ.  Романул  «Бисерика  Албэ»,  субьектул  ши  проблематика  романулуй.  Семнификация  титлулуй.  Промоваря  идеий  зидирий  унуй  дестин  проприу  ын  пофида  челор  обседаць  де  демонул  дистружерий,  рутинней.

И. Друцэ.  Нувела  «Самаритянка».  Конфликтул  ын  оперэ.  Прочедееле  артистиче  де  реализаре а  дискурсулуй  ын нувелэ.  Симболурь.

И. Друцэ.  Нувела  «Сания».  Ритуалул  сакру  ал  креацией.  Идея  дэруирий  тотале  ын  нумеле  креацией.  Конфликтул  психоложик.

И. Друцэ.  Нувела  «Тоягул  пэсторией».  Прочедее  але  комуникэрий  наративе.  Елементул  тражик.  Дигресиуня  лирикэ  суб  форма  унор  микропоеме.

И. Друцэ.  «Клопотница».

Тест  де  евалуаре.

Пажинь де драматуржие.

И. Друцэ.  «Пэсэриле  тинереций  ноастре».  Реалитатя  сатулуй  молдовенеск.  Проблематика  етико-философикэ.  Есенца  конфликтулуй  драматик.  Ролул  монологулуй  интериор. Функция  симболулуй.  Семнификация  титлулуй.

И. Друцэ.  «Каса  маре».  Спациул  сакру  ал  молдовенилор.  Ролул  пэринцилор  ын  соарта  копиилор.

И. Друцэ.  «Фрумос  ши  сфынт».  Структура  драмей.  Субьектул.  Проблематика.

И. Друцэ.   «Пэмынтул,  апа  ши  виргулеле»

Репетаре  ши   женерализаре

Репартизаря  орелор:

Пентру  студиеря  оперелор

Лукрэрь  де  контрол

Репетаря  ын  систем

Оре  диспонибиле
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Дате меморабиле (ла прегэтиря унор лекций демонстративе сау активитэць екстраудиториале)

1. Петру Мовилэ 1591-1647

2. Анастасие Кримка (анул наштерий ну се куноаште)

3. Варлаам                                    1590-1657

4. Дософтей                                  26 октомбрие 1624-1693

5. Григоре Уреке (нэскут прин аний 90 ай секолулуй XVI)

6. Мирон Костин                             1633-1691

7. Николае Милеску Спэтару         1636-1708

8. Димитрие Кантемир                26 октомбрие 1673- 21 аугуст 1723

9.  Николае Костин                      1660- 1712
10.  Аксинте Урикариул               1670-1733

11.  Ион Некулче                           1672- 25 фебруарие 1745

12.  Иоан Канта                             25 ноембрие 1863- 14 януарие 1934

13.  Георге Асаки                           1 мартие 1788-  2 ноембрие 1869

14.  Константин Стамати               1786- 12 септембрие 1869

15.  Александру Хыждэу              30 ноембрие 1811- 9 ноембрие 1872

16.  Болеслав Хыждэу                   20 дечембрие 1812- 14 мартие 1886

17.  Константин Негруци              12 априлие 1808 -  24 аугуст 1868

18.  Алеку Руссо                             17 мартие 1819- 5 фебруарие 1859

19.  Александру Донич                   19 януарие 1806-  21 януарие 1866

20.  Михай Еминеску                           15 януарие 1850 - 15 юние 1889

21.  Ион Крянгэ                                     1 мартие 1837 - 31 дечембрие 1889

22.  Василе Александри                       21 юлие 1821 - 22 аугуст 1890

23.  Богдан Петричейку Хашдеу      16 (26) фебруарие 1836 (1838) - 25 аугуст 1907

24.  Алексей Матеевич                16 мартие (27) 1888 – 13 (24) аугуст 1917

25.  Андрей  Лупан                       12 фебруарие 1912  – 27 аугуст 1992

26.  Емилиан Буков                      8 аугуст 1909 – 17 октомбрие 1984

27.  Ливиу Делеану                      8 фебруарие 1911 – 12 май 1967

28.  Ливиу Дамиан                       13 мартие 1935 – 20 юлие 1986

29.  Жеорже Менюк                     20 май 1918 – 10 фебруарие 1987

30.  Николае Костенко                 21 дечембрие 1913 – 29 юлие 1993

31.  Виктор Телеукэ                    19 януарие 1932 – 12 аугуст 2002

32.  Б.Истру                             13априлие (31 мартие) 1914 – 25 мартие 1993

33.  Ана Лупан                            12 септембрие 1922 – 23 фебруарие 1998

34.  Петру Заднипру                    13 януарие 1927 –  23 септембрие 1976

35.  Ион Друцэ                              3 септембрие 1928 – 

36.  Владимир Бешлягэ                25 юние 1931 –

37.  Георге Водэ                          20 дечембрие 1934 –  27 фебруарие 2007

38.  Григоре Виеру                     14 фебруарие 1935 – 18 януарие 2009

39.  Думитру  Матковски          20 октомбрие 1939 – 26 юние 2013

40.  Петру Кэраре                       13 фебруарие 1935

41.  Аурелиу Бусуйок                26 октомбрие 1928 – 8 октомбрие 2012

42.  Спиридон Вангели              14 юние 1932

43.  Ион Болдума                        6 юние 1933 – 19 априлие 1993

44.  Анатол Чокану                     3 юние 1940 – 18 юние 2012

45.   Алексей Маринат –             24 май 1925 – 17 май 2009

46.  Николае Есиненку  -           13 януарие (13 аугуст) 1940 

47.  Николае Дабижа                15 юлие 1948 

48.  Василе Василаке                4 юлие 1927 (1926) -  7 юлие 2008

49.  Василе Романчук               17 дечембрие 1947 

50.  Агнеса Рошка

     17 октомбрие  1929 - 2009
51.  Валентин Рошка

     17 януарие 1925 – 28 септембрие 1987

52.  Георге Чокой

      4 аугуст 1942

53.  Василе Левицки

       15 ноембрие 1921 – 21 октомбрие 1997

54.  Виталие Тулник

       9 мартие 1931 – 3 дечембрие 1973

Скрииторий нистрень

1. Никита Марков 

18 септембрие 1903 – 19 ноембрие 1941

2. Николае Цуркану
     21 януарие 1918  - 17 юлие 1985

3. Думитру Милев              2 януарие 1887 – 3 октомбрие 1944

4. Митрофан Опря             30 януарие 1912 -  26 фебруарие 1944

5. Ион Канна                      28 януарие 1902 -  27 януарие 1979

6. Петря Крученюк            29 юние 1917 -  4 януарие 1988

7. Фьодор Пономарь         20 мартие 1919 -   6 юние 1968

8. Влад Яштылов              21 дечембрие 1947 

9. Галина Гурски               20 юние 1958 

10. Петря Данич                  19 юлие 1925 

11. Василе Караджов          28 юние 1940

12. Светлана Гарабажи      1 априлие 1949

13. Нина Андриуцэ              28 ноембрие 1959

14. Нели Настас                   27 октомбрие 1971

15. Полина Флоря                31 аугуст 1974

16. Ала Карпович                 28 мартие 1972

17. Лилия Цуркану              1987

18. Мариана Кафтя            25 ноембрие 1988

19. Елена Баеш                  1 аугуст 1989

Атенцие!  Рэспунсурь ла ынтребэриле ку привире ла асигураря ку програме, материале инструктив-методиче а дисчиплиней «Лимба молдовеняскэ» ши «Литература молдовеняскэ» ын школиле ку лимба де студиу молдовеняскэ, ку привире ла курсуриле де речикларе ши рекалификаре се рекомандэ а ле гэси ла сите-ул Институтулуй де Стат Нистрян де Дезволтаре а Ынвэцэмынтулуй http://pgiro.3dn.ru/  сау субситеул http://schoolpmr.3dn.ru/
В.Ф. Попова, методист принчипал 

ла катедра дисчиплинелор де 

културэ женералэ ши

 ынвэцэмынт суплиментар 

ИСЫ ЫПС «ИДЫшиПК»
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